



## „PNRR: FONDURI PENTRU ROMÂNIA MODERNĂ ȘI REFORMATĂ!”

Website - <https://mfe.gov.ro/pnrr/>

Facebook - <https://www.facebook.com/PNRROficial/>

16.10.2024

### Comunicat de Presă

#### Final Proiect ”Meșteșugurile: o reflectare a trecutului, o perspectivă a viitorului”

Asociația de Tineri din Ardeal a finalizat cu succes proiectul cu codul 109 și cu titlul ”Meșteșugurile: o reflectare a trecutului, o perspectivă a viitorului” care a fost finanțat de Planul Național de Redresare și Reziliență cu suma de 126.146,55 lei și de Primăria Cristuru Secuiesc cu suma de 16.100 lei. Perioada proiectului a fost de 19 luni, între 01.04.2023 și 01.11.2024. Proiectul a avut scopul de a crea o dezvoltare culturală durabilă și de a consolida ecosistemul cultural local în comunitatea orașului și satele din jur.

Olăritul și țesutul au fost în mod tradițional adânc înrădăcinate în Cristuru Secuiesc și în satele din jurul orașului, acestea au o importanță deosebită, așa că scopul proiectului nostru a fost de a duce mai departe aceste tradiții și de a le păstra ca moștenire. Aceste programe au contribuit nu numai la dezvoltarea personală și profesională a celor 38 de participanți la ateliere, ci și la păstrarea și transmiterea tradițiilor țesutului și olăritului către comunitate. Inițial am vrut să lucrăm cu 30 de participanți în cele 2 ateliere dar din cauza interesului mărit față de ateliere, am avut 38 de participanți, 17 în atelierul de țesut și 21 în cel de olărit. Acestea au fost organizate în sesiuni de 2-4 ore fiecare în perioada Octombrie-Deceembrie 2023. La finalul atelierului de țesut, fiecare participant a învățat cum să folosească diferite războaie de țesut și fiecare dintre ei a creat cel puțin patru articole artizanale (pături, covorașe, așternuturi, panglici, genți, etc.) În cazul atelierelor de olărit, participanții au învățat cum să formeze lutul și cum să folosească roata olarului, creând cel puțin un set de șase cești de ceai și un ulcior.

Joi, 22 februarie 2024, a fost organizată în Muzeul István Molnár din Cristuru Secuiesc, vernisajul expoziției proiectului, care a inclus un discurs de bun venit al primarului orașului, Hunor-János Koncz, în care a subliniat importanța păstrării tradițiilor și meșteșugurilor străvechi și a transmiterii lor generației următoare. Mai apoi, Zsófia Vári-Nagy, formatoarea cursurilor de țesut a rezumat esența și miezul activităților cu următorul gând: ”Tradiția nu este păstrarea cenușii, ci transmiterea flăcării”. Ulterior, Lívia-Borbála Orbán, formatoarea atelierelor de olărit, și-a exprimat recunoștința și a subliniat necesitatea cursurilor și interesul entuziast al participanților pentru continuarea acestora. Discursurile au fost încheiate de directoarea muzeului, Ibolya Sándor-Zsigmond. Ca punct următor, certificatele de recunoaștere a muncii dedicate a la cursuri au fost înmânate participanților. La finalul vernisajului expoziției cei 56 oaspeți au ascultat spectacolul orchestrei formate din ucenici ai educației muzicale populare locale condusă de Dezső Sipos Jr.. După aceea, oaspeții au vizionat videoclipurile realizate în timpul proceselor de lucru, apoi au continuat conversația într-un mod informal combinat cu consumarea de fursecuri, sandvici-uri în timpul căreia au făcut o plimbare printre exponatele artizanale create.

Atelierele și vernisajul expoziției au fost filmate și rezultatul acestui proces a fost realizarea a patru scurtmetraje de 1 și 5 minute și a două mini documentare de câte 20-25 minute, despre procesul de formare, experiențele participanților și formatorilor, precum și vernisajul expoziției, care surprind cele mai importante momente ale proiectului, permițând astfel dezvoltarea durabilă a valorilor culturale. Acestea pot fi vizionate la [acest link](#).

După toate acestea am creat și o broșură a întregului proiect, care documentează în scris și prin fotografii pașii importanți al proiectului finanțat de de Planul Național de Redresare și Reziliență și Primăria Orașului Cristuru Secuiesc. Versiunea digitală a broșurii este pe [acest link](#):

Președintele Asociației de Tineri din Ardeal,

Fodor Mózes

Date de contact pentru mai multe informații: Nagy Geza Attila – Coordonator proiect, [office.ata@gmail.com](mailto:office.ata@gmail.com), 0752932141

„Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României!”

**PNRR. Finanțat de Uniunea Europeană – Următoarea Generație UE**

<https://mfe.gov.ro/pnrr/>

<https://www.facebook.com/PNRROficial/>

